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¢, Como podemos gue se producen en
los datos en un periodo de tiempo?

¢, Cuales son los errores mas comunes que se comenten
cuando datos?

¢, Cuales son los errores mas comunes que se comenten
cuando datos?

¢, Cuales son los errores mas comunes que se comenten
cuando datos?



Gran parte de las ocasiones que comunicamos un aspecto ,
de la realidad de manera numerica lo hacemos a traves de .
porcentajes. 2

Recordamos que un porcentaje es una medida que pone en
relacion una parte respecto al todo.

Numerador: la parte queremos poner en relacion (mujeres,
parados)

Denominador: poblacion respecto a la que se puede poner
en relacion (poblacion total, poblacion activa)

Lo multiplicamos por 100 para expresarlo en tantos por 100,
pero se puede expresar en tantos por 1, 1.000, 10.000
depende de la magnitud, como mejor se entienda



Analisis y gestion de datos secundarios

Queremos saber: ¢ CoOmo ha cambiado en el tiempo una ’
cierta magnitud? .;l

Por ejemplo: la poblacion de una ciudad, el nimero de discos vendidos en
un pais, el precio de la gasolina en una CCAA

- Comparar las magnitudes en dos o0 mas momentos temporales

Gréafico 1. Numero de parados en Espafia. 2007-2015
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Fuente: Encuesta de Poblacién Activa. INE



Analisis y gestion de datos secundarios

¢,Como podemaos estimar si ese cambio es relevante o no?

-Porcentaje de cambio: calculamos la diferencia entre el primer (V1)
y el segundo valor (V2), y dividimos esa diferencia entre el primer
valor (V1). Luego multiplicamos por 100 para hablar en porcentajes

en lugar de proporciones
2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

;':rrggg‘; 1 1:863.200 2.190.500 4.018.200 4.617.700 4.921.200 5.667.900 6.278.200 5.933.300 5.444.600

%cambio= (V2-V1)/V1)*100
%cambio parados/as= ((5.444.600-1.863.200)/1.863.200)*100=192,2%

El incremento del nimero de personas paradas entre 2007 y 2015 ha sido
del 192,2%



Analisis y gestion de datos secundarios

Cuidado cuando la evolucion esta en porcentajes

Porcentaje de mujeres entre 15y 24 afnos que fuma. CAPV 2002-2013

29% 14%

La reduccion del porcentaje de personas que sufre estrés en el trabajo se
ha reducido 15 puntos porcentuales, pero NO un 15%

El porcentaje de mujeres entre 15y 24 afios que fuma se ha reducido
un 51,7% (15/29)*100



Analisis y gestion de datos secundarios

Los porcentajes también sirven para comparar la magnitud de un
fendbmeno entre dos grupos

Renta persona media por sexo. CAPV 2011

25.258 14.534

CUIDADO: hay dos maneras diferentes de calcularlo e interpretarlo

Los hombres tienen una renta un 73,8% mayor que las mujeres
(10.724/14.534)*100

Las mujeres tienen una renta un 42,4% inferior a la de los hombres
(10.724/25.258)*100



CUIDADO también cuando estamos hablando de porcentajes

Tasa de paro por grupos de edad. CAPV | trimestre 2016

16-24
23,9 7,5

CUIDADO: hay tres maneras diferentes de calcularlo e interpretarlo

La tasa de paro es 16,4 puntos porcentuales mayor en las personas
de 16 a 24 anos o menor en las de 45 y mas (23,9-7,5)

Las personas de 45 y mas tienen una tasa de paro un 68,6% menor
gue las de 16-24 anos (16,4/23,9)

Las personas de 16 a 24 tienen una tasa de paro un 218,7% mayor
gue las de 45 y mas afos (16,4/7,5)



CUIDADO: los porcentajes expresan términos relativos, a
veces, sin embargo, es mejor el uso de magnitudes absolutas

Utilizacion de datos segun el enfoque que se quiera dar a la
noticia:

-NUmero absolutos: pueden aportar mas gravedad al
fenomeno de la que tiene si lo mirasemos de forma relativa. Es
lo que se conoce como falacia de “base extensa”
-“50 muertos en el puente de cuatro dias” ¢Fue diferente a los
cuatro dia anteriores?

-“La enfermedad x presenta 2.500 casos en Espafa”’ ¢Cuanto
supone respecto a la poblacion de Espana?

-Porcentaje de cambio: aportan gravedad cuando las cifras
absolutas son pequefias

-"El nidmero de asesinatos en la ciudad aumentan un 60%
respecto al pasado afio.” ¢ Cuantos son los asesinatos al afio?



Analisis y gestion de datos secundarios

¢, Como debemos comparar cantidades entre dos momentos
temporales?

¢, Es posible comparar el sueldo de un/a trabajador/a en 2016 respecto al
gue cobraba en hace 10 anos?

¢, Es posible comparar el precio de un litro de gasolina en 2016 respecto a lo
gue valia hace 10 afnos?

¢, Es posible comparar lo que cuesta realizar un proceso electoral en 2016
respecto a lo que costaba hace dos legislaturas (2008)?

!i
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Para ello, debemos convertir todas las cifras (sueldo, precio litro
gasolina, coste proceso electoral, etc.) a cifras comparables entre

anos.
- ¢.El valor de un euro (dolar, libra, yen...) ahora es el mismo que el que
tenia hace unos afos?
- Debemos considerar la inflacion o deflacion de los precios para poder
realizar comparaciones temporales, es decir, convertir los euros de
2016 en euros de hace 10 afos, o0 viceversa.

Variacion del indice de Precios al Consumo (IPC): disponible en INE

Entre enero de 2006 y enero de 2016 la inflacion acumulada ha sido del
16%, lo que costaba 100 euros en enero de 2006 cuesta ahora 116 euros. Y
entonces diriamos que un sueldo de 1.000 euros de enero de 2006 equivale
a 1.160 euros de 2016.
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